

哪些风险藏在我们与真相之间？

——透视“名校贫困大学生偷外卖度日被抓”新闻反转背后

近日，江苏南京一起“小区外卖失窃案”在被部分媒体以“名校贫困大学生偷外卖度日被抓”为核心内容进行传播后引发社会关注。由此引发的舆情涉及行政执法尺度、困难学生补贴甚至社会公平等多个方面。20日，警方公布该案调查真相，证实相关传播信息严重失实，舆论随即发生反转。

为何近年来新闻传播中“反转剧”不时出现？在我们与真相之间还藏着哪些风险？社会法治与媒体素质如何提升？新华社记者就此展开调查。

① “名校贫困大学生偷外卖度日”是如何诞生的

不久前，江苏南京一小区多次发生外卖被窃，警方调查发现系该小区居民所为。据警方介绍，由于该居民涉嫌多次盗窃，被刑事拘留。

普通的“小区外卖失窃”是如何变成“名校贫困大学生偷外卖度日被抓”的？记者对其间传播链条进行了梳理。记者发现，有两家地方媒体分别于16日、17日报道了失窃案。16日的报道中介绍了当事人是“公司职员”“因外卖被偷过一次，此后便起了报复之心，下班后看到小区门口有什么就偷什么”等信息，未透露更多身份背景细节，该报道未引起关注。

而17日的报道中有关人员突然将当事人介绍为“考研学生”，且出现“为供其深造，家中其他3个兄弟姐妹辍学”等说法，并以此警示人们莫因小失大、自毁前程。

据记者观察，正是17日报道中的信息突然被众多自媒体和传统媒体交叉转引传播，并

在微博等网络社交平台上形成热点。“名校贫困大学生偷外卖度日被抓”舆情由此成型，各种针对执法部门、教育行政部门的无端批评开始涌现。

舆情持续发酵到20日，当天警方公布调查结果：当事人李某某2018年毕业于湖南省衡阳市某大学，当年来南京工作，目前在南京某公司，有固定收入，租住在雨花台区某小区。李某某父母和大姐在老家务农，二姐、三姐分别在北京、海南工作。据调查及李某某供述，今年5月31日，其购买的外卖餐食在小区门卫处被人拿走，遂产生报复和占便宜的心理，当日起在上述地点多次盗取他人外卖餐食。

此后，权威信息被社会接受，无端批评快速消退。

北京市一律师事务所律师周兆成介绍，我国刑法对盗窃罪有明确规定。本案李某某多次盗取他人外卖餐食，其行为已涉嫌盗窃罪，警方依法予以处置合情合理。

② 哪些风险藏在我们与真相之间

清华大学新闻传播学院教授沈阳、中国社会科学院法学研究所教授支振锋等认为，受当前传播“碎片化”“流量至上”等多重因素影响，近年来新闻传播中的“反转剧”时有发生，当前在公众与真相之间仍潜藏一些“传播风险”。

——权威信源信息不够准确。“不实信息是经机构媒体的报道和自媒体的‘脑补’而生，但其‘灵感’往往来自权威信源发布的部分新闻信息。”沈阳认为如权威信源信息不够详实，更容易引起传播失实。

记者发现，此次正是有办案人员释放出当事人是“知名大学本科生，目前正在准备考研”“为了他能读本科、读研究生，其他3个兄弟姐妹都辍学了”等不够准确、完整的信息

后，其他媒体“脑补”跟进形成舆情风暴的源头。

——有部分媒体职业素养不高，有的甚至罔顾操守一味逐利。此次事件中，部分知名网络媒体未核对关键信息真伪就进行报道，导致失实信息在部分媒体间被交叉转引。

——权威信源信息不够准确。“不实信息是经机构媒体的报道和自媒体的‘脑补’而生，但其‘灵感’往往来自权威信源发布的部分新闻信息。”沈阳认为如权威信源信息不够详实，更容易引起传播失实。

记者发现，此次正是有办案人员释放出当事人是“知名大学本科生，目前正在准备考研”“为了他能读本科、读研究生，其他3个兄弟姐妹都辍学了”等不够准确、完整的信息

播风险。苏州大学融媒体发展研究院院长陈一认为，此次舆情引发对“困难大学生补助”措施的质疑，一个原因就在于普通公众获取此类措施信息的局限性较大，对此不够了解。事实上，记者从教育部了解到，我国

学生资助实现了所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生“三个全覆盖”，在制度上基本保障了“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。

另外，支振锋指出，不少人对自身网络行

为应承担法律责任认识不到位，也助长滋生了大量传播不实信息的行为。他提醒，应特别警惕这种在网络传播中，传播越快捷却离真相越远的风险。

③ 全社会应持续提升法治与媒介素养

“权威信息释放后，大众没有再受自媒体情绪化煽动；执法机关表现规范到位，兼顾法理情理。”支振锋认为，总体上看，这起事件体现了我国公众法治意识的进步与有关部门法治素养的提升。

但他也提醒，此类“反转剧”不时出现，有关各方应共同提升社会治理效能。

“尝到炒作的甜头后，不法分子可能变本加厉，严重损害网络空间治理。”中国传媒大学网络法与知识产权研究中心主任王四

新建议，网信部门要善于区分具体传播行为的动机，依法惩治混淆视听者。

近期，全国“扫黄打非”办将针对自媒体从事虚假新闻等不法活动开展集中整治。

另外，广东省网信办相关工作负责人建

议，应严格执行《互联网新闻信息服务管理规定》，压实内容平台的主体责任，遏制“博眼球”“流量至上”等不良导向，清朗网络空间。

陈一建议，网警、网信、宣传、司法等部

门应形成联动机制，对于热点问题及时发声，强化信息发布的针对性和有效性，缩小不实信息的传播时间和空间。

“舆论反转事件频发，除了反映出媒体加强业务能力，也暴露出社会层面存在的媒介素养与法治意识不足问题。”重庆大学新闻学院教授刘海明说，“在当今这个‘人人都有麦克风’的时代，只有在提升公民媒介素养的同时提升法治意识，才能真正缩短自己与真相之间的距离。”

(据新华社)

“填表村医”：填表竟然比看病多？

基层村医曾因“一手拿锄头，一手听诊器”被人们亲切地称为“赤脚医生”。如今，这一备受尊敬的群体却自嘲成了“光剩一支笔”的“填表医生”。“赤脚医生”“填表村医”，折射基层公共卫生服务几多尴尬。

填表百余种，手指磨出茧

见到中部某省村医卢先胜（化名）时，他正在村卫生室埋头填表，面前放着厚厚一摞表册。放下手中的笔，卢先胜向半月谈记者展示他右手中指内侧因为长期握笔书写磨出的一层硬茧。

“要填的表实在是太多了。”卢先胜所在的村有1600多人，只有他一名村医，填表是一项重要的工作内容。“每户都有健康档案，一式三份，还要入户签名，光这就要干1个多月；老年人有体检表、随访表、中医体质辨识表、中医反馈表等四五十五表，高血压和糖尿病患者也是好几套，随访表每季度一次，如果血压或血糖不稳定还要增加；还有儿童、孕产妇的健康管理……”

卢先胜说，由于各类表格名目繁多，他没详细统计过，但听说有老村医给年轻村医移交工作时交代了100多种表格，他觉得“一点不夸张”。除了有村民来看病，卢先胜每天大半时间都在填表，赶上要检查的时候，还得加班到深夜，“最晚的时候写到凌晨2点”。

近年来，随着国家基本公共卫生服务覆盖人群和服务范围不断扩大，基层公共卫生工作不断规范，处于最末梢的村医承担了越来越多的工作，最令他们头疼的是填写数量繁多的表格、手册。

南方某省村医李家明（化名）告诉半月谈记者，他负责村里近2000人的基本公共卫生服务，一些表格不仅要填写电子版，还要填写纸质版。

为了填表，一年用个五六盒笔芯不在话下。“比当学生时还辛苦。”有村医说，白天没时间，只能晚上填表，写到半夜12点是家常便饭。

村医不像医生，倒像检查工作的干部

不少村医向半月谈记者吐槽，现在村医主

业是填表，看病反倒成了副业：“十分精力，三分给村民看病，六七分用来填表格。”

究其原因，如一位村医所说，上级管理单位并不在意村医看病看得怎么样，而在乎有明确指标的公共卫生服务数据是否完整。

半月谈记者了解到，国家规定的基本公共卫生服务共14大类，每一类都有具体项目和操作规范，国家向村医购买公共服务，村医需按照要求提供相应档案，如档案不符合规定就要扣公共卫生经费补助，而公共卫生经费补助往往是一名村医的主要收入来源。

“对公共卫生的考核就是看你的档案、看你的表格，所以大家只能拼了命地做表格。”中部某省的村医郝变兰（化名）说。

受访村医表示，大量时间用于填表，使看病的时间大打折扣。郝变兰的父亲曾是位“赤脚医生”，一直在村里很受尊敬。“过去的大夫，一个药箱一辆自行车，东边跑完西边跑，一年不到车就骑坏了，大夫和村民接触多，村民也信任医生。”郝变兰说，“现在填表占了大部分精力，看病时间少了，跟老百姓打交道也少了。”

南方某省一位村医告诉半月谈记者，因为整天走访填表，有村民说：“这村医不像医生，倒像个检查工作的干部。”

每天跟表格打交道，也让村医们无暇提升医疗技术。一位年轻村医说，她本想考个执业药师，参考书都买回来了，却因为没时间，一本都没看完。“其实各种培训也很多，但村医去培训时都背着包、带着材料。台上讲课，台下填表。没办法，做不完。”

除了检查无人问，健康档案成“死档”

在南方某省一所村卫生室里，半月谈记者见到4个近2米高的大铁皮柜，里面装满了表格档案。村卫生室负责人徐力（化名）介绍，目前共有3900多人的档案在村卫生室，4个大铁皮柜都快装不下了，卫生室的桌子上是表格抽屉里也是表格。

“弄材料主要是为了应付检查。”徐力说，今年受疫情影响，实地检查相对少一点，去年市、区、镇三级的检查几乎每个月都有，光复印表格材料就用了十几捆A4纸。

一位镇卫生院副院长告诉半月谈记者，镇

上1年的基本公共卫生服务经费有700多万元，而花在表格档案材料方面的超过200万元。由于整理档案表格材料工作量大，卫生院还外聘员工专门负责这一工作。

然而，花费大量人力、物力、财力搞出来的健康档案，却被一些村医称为“死档”。“辛辛苦苦做了这些表，就是为了检查时给上面的人看，等检查一完，这些东西就堆在柜子里，基本没啥人看了。”村医李婧（化名）说。

一些村医表示，为村民建立健康档案本身是好事，但目前居民的各类健康档案大多数时候都躺在档案柜里，成了无人翻阅的“死档”。

“公共卫生服务做表格有其积极作用，但现在的问题是，不少时候感觉是为了应付检查而做，对老百姓起不到实际作用。”李婧说。

为村医减负赋能势在必行

要想让村医当好村民健康的“守护人”，还需为村医减负赋能，把他们从大量不必要的填表工作中解放出来，真正成为群众健康守护者。

一些村医提到，目前部分表格设置还不合理，一些信息需要在不同的表上反复填写，甚至不同部门要求的两份材料内容几乎完全一样。全国政协委员、北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩建议，评估、整合基层医疗卫生机构承担的国家基本公共卫生服务工作内容，减少不必要的数据收集，简化各类报表，减少重复信息填写。

加快信息化建设，是基层的又一期盼。“我们的工作是为了村民的身体健康，该做的要做，但不能把精力浪费在低效的事情上。”李家明说，期盼以后能普及手机App随访登记，并且在录入电子信息时，减少非必要的纸质表格填写。

“减轻基层医务人员的负担、提高服务质量，推行基层医疗卫生信息化建设很有必要。”一位乡镇卫生院院长说，可以在信息化系统中增加信息筛查对比功能，在信息采集过程中多一些选择项，少一些填空项。另外，对于不同重点人群，可以建立有针对性的健康档案。

有村医建议，把基层群众健康档案与各级各类医疗卫生机构相连，群众去医疗机构就医可以直接联网调出健康档案，相关就医记录也



可以直接进入健康档案，真正让居民健康档案成为一份“活档案”。

改进公共卫生考核评价方式势在必行。不少村医认为，目前考核方式过于僵化，只注重纸面上的材料，不注重村医实际的服务质量；

考核形式过于严格和繁琐，造成人、财、物资源浪费。他们建议优化现有考核评价体系，在关注量的同时也关注质，关注服务对象受益程度及满意度，不以量化指标为考核唯一标准。

(据新华社)